
  

Der Minister für Klimaschutz, Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt hat namens der Landesregierung die 

Kleine Anfrage mit Schreiben vom 9. Oktober 2024 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Hannes Damm, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Klimaschutz- und Energiemanager in den Landkreisen, Ämtern, Gemeinden und 
Planungsverbänden 
 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
In den Beschlüssen des Energiegipfels vom 22. August 2022 heißt es: „Die 

Landkreise beabsichtigen, noch vor Ende 2022 jeweils mindestens eine 

Stelle für Energiemanagement oder alternativ für Klimaschutzkoordination 

einzurichten.“ 

 
1. Sind in allen Landkreisen zwischenzeitlich Stellen im Energiemanage-

ment oder in der Klimaschutzkoordination geschaffen oder über 

Fördermittel beantragt worden? 

 

a) Welche Vollzeitäquivalente sind in den jeweiligen Landkreisen 

vorgesehen? 

b) Welche Stellen sollen in den jeweiligen Landkreisen geschaffen 

werden oder sind geschaffen worden? 

 
2. Wurden Fördermittel des Bundes in Anspruch genommen? 

 

a) Wenn ja, welche wurden in Anspruch genommen? 

b) In welcher Höhe wurden sie in Anspruch genommen? 

 
3. Wann wurden die Fördermittel in den jeweiligen Landkreisen 

beantragt? 

 Wann wurden die Fördermittel in den jeweiligen Landkreisen 

bewilligt? 

 

 

 

Die Fragen 1, a) und b), 2, a) und b) und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Der Landesregierung liegen hierzu keine eigenen Informationen vor. Eine direkte Anfrage in 

allen Landkreisen hat folgende Informationen (Stand September 2024) ergeben: 

 

Landkreis Stellenbezeichnung Vollzeit-

äquivalent 

Status Förderung 

Bund 

Ludwigslust-

Parchim 

Klimaschutzkoordinator/ 

Klimaschutzkoordinatorin 

1 unbesetzt 12/2022 

beantragt 

 Energiemanagement 1 unbesetzt 08/2024 

beantragt 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

Klimaschutzmanagement 1 unbesetzt 12/2022 

beantragt 

 Energie- und 

Fördermanagement 

1 unbesetzt 12/2022 

beantragt 

Nordwestmecklen-

burg 

Klimaschutzkoordinator/ 

Klimaschutzkoordinatorin 

1 Ausschreibungs- 

bzw. Beset-

zungsverfahren 

08/2024 

bewilligt 

Vorpommern-

Greifswald 

Energiemanager 1 unbesetzt 03/2023 

beantragt 

 Energiemanagement 1 unbesetzt beantragt 

Vorpommern-

Rügen 

Klimaschutz und 

Energiemanagement 

1 besetzt keine 

 Energiemanagement 1 unbesetzt 06/2024 

beantragt 

Landkreis Rostock TGA Projektingenieur mit 

einem Stellenanteil 

Energiemanagement 

0,5 besetzt keine 

 

 

 
4. In welchen Gemeinden, Ämtern und Planungsverbänden gibt es Klima-

schutzmanagerinnen/Klimaschutzmanager mit welchem Stellenumfang 

(bitte tabellarisch darstellen, soweit der Landesregierung bekannt)? 

 Wie werden diese Stellen finanziert (bitte tabellarisch darstellen, soweit 

der Landesregierung bekannt)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierzu keine eigenen Informationen vor.  

 

Eine direkte Anfrage in den Ämtern und Kommunen, die mit dem Ministerium für Klimaschutz, 

Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt im Austausch sind, hat folgende Informationen 

(Stand September 2024) ergeben: 
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Gemeinde/Amt Stellenbezeichnung Vollzeit-

äqivalent 

Status Förderung 

Amt Friedland kommunaler Klimaschutz 1 besetzt Bund und 

Eigenmittel 

Amt Treptower 

Tollensewinkel 

Klimaschutzmanagement und 

Projekt Klimaschutz und 

Energiewende 

1 besetzt keine 

Hansestadt Anklam Klimaschutzmanager 1 besetzt keine 

Hansestadt Stralsund Klimamanagerin/Klimaschutz-

beauftragte 

1 un-

besetzt 

keine 

Hanse- und Univer-

sitätsstadt Rostock 

Energiemanagement  1 besetzt keine 

 Koordination von 

Klimaschutzprojekten  

1 besetzt keine 

 Sachbearbeiter/in Projekt 

TREASURE 

0,75 geplant EU-

Fördermittel 

 Sachbearbeiter/in Projekt 

Energiemanagement 

0,75 geplant beantragt 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

Klimaschutzmanager 1 besetzt keine 

 Klimaschutzmanager 1 besetzt keine 

Stadt Bad Doberan Klimaschutzmanagerin 0,75 besetzt Bund und 

Eigenmittel 

Stadt Boizenburg/Elbe Klimaschutzmanagement 0,92 besetzt Bund und 

Eigenmittel 

Stadt Boizenburg/Elbe Klimaanpassungskoordination 1 besetzt Bund und 

Eigenmittel 

Stadt Ludwigslust Klimaschutzmanager 1 besetzt Bund und 

Eigenmittel 

Vier-Tore-Stadt 

Neubrandenburg 

Klimaschutzmanager 1 besetzt keine 

 Klimaschutzmanager 1 besetzt keine 

Stadt Parchim Klimawandelfolgen-

management 

1 besetzt Bund und 

Eigenmittel 

Stadt Rehna und Stadt 

Gadebusch 

Klimaschutzmanagerin 0,88 besetzt Bund und 

Eigenmittel 

Stadt Waren-Müritz Energie- und 

Klimaschutzbeauftragter 

0,975 besetzt Bund 

Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald 

Masterplanmanagerin 1 besetzt keine 

Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald 

Klimaschutzbeauftragter 0,81 besetzt keine 

Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald 

Umweltvorsorge/Klimaschutz 0,974 besetzt keine 
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5. Wie unterstützt die Landesregierung die Landkreise, Ämter, Gemein-

den und Planungsverbände bei der Schaffung von Stellen im Bereich 

Klimaschutz? 

 

 

 

Die Landesregierung stellt keine finanziellen Mittel für die Schaffung von Stellen in den Land-

kreisen, Ämtern, Gemeinden und Planungsverbänden zur Verfügung, informiert jedoch aktiv 

über die Fördermöglichkeiten des Bundes.  

 

 


